

# 开辟新赛道 锤炼硬功夫

——2024年河北省国动办系统职业技能竞赛决赛侧记

■徐利波 降玉梅 任正宇

同台竞技激发训练热情,藏龙卧虎变成生活活虎。

8月26日至28日,2024年河北省国防动员办公室系统职业技能竞赛决赛在张家口市崇礼区举行,各单位通过预赛选拔出的134名业务骨干进入决赛。决赛通过理论考试和实际操作两个环节,进一步检验提高参赛人员的业务水平和遂行任务能力,涌现出一批理论功底扎实、实操技能过硬的优胜者,在全省国动办系统营造了靠素质立身、凭实绩进步的浓厚氛围。

## 虚拟实景双赛场——全面比拼基本功

很多参加决赛的人防工程质检员没有想到,戴上AR(增强现实技术)眼镜式显示器后,模拟的验收场景看得一清二楚,有些细节甚至比实景更容易观察到,便于发现和指出各类问题。

“工程质检员决赛的特点,是设置了虚拟和实景两个赛场。”河北省国动办四处处长薛立志介绍说,一开始,他们搭建了3个人防工程实体,一名成熟的质检员可以从中发现二三十个问题。而人防工程竣工验收涉及建筑、结构、给排水、通风、滤毒等各个方面,有限的实体空间难以把各类问题设置全。于是,他们便与专业机构合作,组织研发模拟验收系统,依托虚拟空间,把易发多发的质量问题全部设入其中,为参赛人员提供一张足以发挥水平、全面展示实力的超大试卷。

人防工程是战时保护人民群众生命安全的“钢铁铁甲”,质检员的基本功必须非常过硬。这次质检员竞赛内容多、方法新、要求严,引导全省人防工程质检员队伍向一流工作标准迈进。

“要想在竞赛中取得好成绩,首先要靠平时‘铁杵磨成针’的深钻细研精神。”从事20多年质检工作的邯郸市国动办工作人员黄香玲告诉笔者,赛前他

们组织市、县两级工程质检机构人员进行封闭式训练,强化训练,做到“心中有数,忙而不乱”。

与工程质检员竞赛一样,短波通信、卫星通信机务员比拼内容也着眼训练强基本功,做到训练比赛一致。“看似简单的动作,其实凝聚着参赛人员的心血与汗水。”河北省国动办信息保障中心正高级工程师梁拥军介绍说,2023年卫星通信机务员第一名成绩为3分8秒,今年有13名参赛人员超过这一成绩。

成绩的提高,意味着应急保障能力的提升。2023年河北省部分地区发生洪涝灾害,国动办系统通信分队深入救灾一线,积极参与应急通信保障任务;在北京冬奥会等重大保障活动中,多支通信分队参加应急值班,助力大项任务圆满完成。

“国动办系统的通信设备是按照战时要求配备的。”河北省国动办主任赵运涛谈到,遇到重大自然灾害或者发生战争时,公共通信设施遭受瘫痪,这时候平时不显山不露水的国动办通信设备便会走出“静默状态”,发挥保底作用。他们坚持开展通信业务比武竞赛,目的是引导相关人员勤学苦练,成为行家里手,确保关键时刻一显身手。

## 监督借助第三方——多措并举促公平

“感觉像又参加了一次高考。”参赛人员普遍反映:无论是理论考试,还是实际操作,从赛场布置、试卷分发到赛事组织、成绩评判,整个决赛流程组织得十分严密。

“从考卷生成的那一刻起,赛事活动便置于摄像头之下。”决赛组委会成员、河北省国动办三处处长解俊敬介绍说,智能系统从题库中生成成套试卷,由组委会成员随机抽取一套作为正式

试卷,从这套试卷的印刷、保管、运输、分发,到参赛人员答题、裁判员评分和成绩登录,均受到有效的监督。

“公平正是竞赛的生命力和价值所在。”河北省国动办二级巡视员王会敏介绍说,他们聘请具有相关资质的第三方,全程参与赛事活动的组织管理。所有的评委、裁判均为副高以上职称的专业人员。同时,邀请张家口市公证处为赛事进行公证,确保公开透明。

张家口市公证处主任王东晓告诉笔者,他们会同组委会、第三方反复研究论证,努力堵塞各种可能出现的漏洞。比如,试卷打印、封存入柜过程不仅全程录像监督,而且入柜后在钥匙孔上张贴封条,开封时共同检验封条是否完好。与理论考试一样,两项通信业务竞赛也全程录像取证,督促评委、裁判一把尺子量到底。

“组委会还与我们签订了保密协议。”第三方一位负责人谈到,一家单位的声音是经过多年的努力才形成的,谁也不想因一时疏忽而使单位声名扫地。因此,越是赛事进程紧张,越是“如临大敌”,努力把隐患消除在萌芽状态。

## 创优依靠各部门——齐抓共管出精品

“国防动员,国之大事;职业技能,兴业之要。”决赛开幕式上,张家口市相关领导的致辞令参赛人员备受鼓舞。组委会人员告诉笔者,正是相关单位的大力支持,才让全省国动办系统职业技能竞赛顺利举行、达到预期效果。

“这次由省国动办、省人社厅、省总工会共同举办的竞赛,被列入省级行业一类职业技能竞赛,赛事规格高、奖项‘含金量’足。”河北省国动办人事处处长王艳芳介绍说,对获得各赛项第一名的选手,符合省五一劳动奖章授予条件

的,由省总工会授予“河北省五一劳动奖章”;对获得各赛项前三名的选手,按照程序由省人社厅授予“河北省技术能手”称号。

河北省军区动员局领导也对竞赛决赛进行观摩指导。2023年,由省国动办、省军区动员局联合组成的省国动办联合办公室运行,发挥着协调军地各方、凝聚动员合力的作用。“联合办公室主任单位、副主任单位负责人共同到场,既能够为参赛选手加油鼓劲,又利于树立服务国防、保障打赢的鲜明导向。”石家庄市国动办副主任蔡忠义说。

赛事组委会邀请,北京、天津、山东、内蒙古等省(区、市)国动办相关人员作为嘉宾到场观摩。观摩结束后,组委会主任赵运涛组织召开座谈会,听取大家的意见建议。在轻松活泼的气氛中,组委会成员与嘉宾畅所欲言,普遍认为:国防动员是一项社会工程、系统工程,需要各单位齐抓共管、共同上阵;技能竞赛是激励技术人员创先争优的有效平台,可以在更大范围内组织开展,营造各级国动办人员你追我赶、共创佳绩的浓厚氛围。“如果需要,我们可以争取上级部门支持,让竞赛活动在更大区域内、更高层次上展开。”河北省总工会相关负责人的表态,把座谈会气氛推向高潮。

人防工程质检员决赛的场地——国家跳台滑雪中心“雪如意”,被授予2022至2023年度中国建设工程鲁班奖。竞赛间隙,选手们围绕鲁班奖打开了话匣子:不少鲁班奖工程包括地上、地下两部分,作为地下空间的重要组成部分,人防工程建设管理部门理应与相关部门协调联动,共同打造经得起历史检验、实战考验的精品力作。从这个意义上讲,这次竞赛只是一个起点,与兄弟单位并肩携手共筑“地下长城”的好戏还在后头!

■任正宇撰



重庆大轰炸惨案遗址记录了抗战期间侵华日军的暴行,见证了山城人民“愈炸愈强”的不屈精神。图为9月3日,一名小学生在遗址内“炸后余生”雕塑前。

王诚洁摄

## 动员之声

时代发展到今天,人民战争的样式和力量体系均发生深刻变化。就力量体系而言,除了预备役人员、民兵等,还有一支不容小觑的力量,这就是国防动员专业保障队伍。这支队伍是根据国防动员任务需要,依托企事业单位、社会团体、个人等,在社会相关领域和行业系统抽选专业技术人员,平时在岗位正常工作并进行必要的训练,战时遂行技术保障的专业力量。

作为完成国防动员任务的重要力量,专业保障队伍建设是增强国防动员能力、夯实未来人民战争基础的关键。在“凡事有其要,执其要者事成。”在新的战争形态和作战样式下,专业保障队伍建设应抓住关键环节,以重点问题突破带动整体建设水平提升。

首先,厘清职能边界,明确专业保障队伍建设定位。《中华人民共和国国防动员法》第四十八条规定:“国家决定实施国防动员后,县级以上人民政府根据国防动员实施的需要,可以动员符合本法规定条件的公民和组织担任国防勤务。本法所称国防勤务,是指支援保障军队作战、承担预防与救助战争灾害以及协助维护社会秩序的任务。”由此可以看出,作为履行国防勤务的一种组织形式,专业保障队伍担负的是上述三项任务。

同时不难发现,同为国防后备力量的组成部分,国防动员专业保障队伍与预备役部队、民兵在职能任务上有一定的重叠,组成人员均来自经济社会各领域,容易出现交叉编组、一人多编的现象。职能牵引建设方向,一人一职才能各就各位。因此,要研究确定专业保障队伍的功能作用、建设定位,厘清与预备役部队、民兵的职能边界,实现三种力量错位建设、补充建设以及互相配合、互相支援。

其次,聚焦战争形态和作战样式演进,统筹专业保障队伍建设布局。目前,多地专业保障队伍主要集中在交通运输、医药卫生、食品和粮食供应、工程建设、大型水利设施和市政设施保障等单位,“含新量”有待于进一步提高。随着世界新科技革命、产业革命和军事革命不断发展,新质生产力频繁介入现代战争,对战争进程乃至战争结果起到越来越明显的作用,逐渐成为“游戏规则的改变者”。“世异则事异,事异则备变。”加强新兴领域军事斗争准备,推动国防后备力量向新兴领域拓展,成为世界主要国家的普遍做法。

我们应依据国防动员需求、地方资源禀赋以及预备役部队和民兵建设现状,更好地统筹传统和新兴领域专业保障队伍建设。一方面,将战时动员需求依然巨大的运输投送、抢修抢建、医疗救护、物资保障等传统行业领域专业保障队伍“做精”,推动其由数量规模型向质量效能型、由人力密集型向科技密集型转变,使其具备承担急难险重任务的能力水平。另一方面,紧紧围绕现代战争

# 建强专业保障队伍

■ 郭秋露

对国防动员的新需求,将新兴行业领域专业保障队伍“做实”。结合不同地区新兴产业发展基础和国防动员需求,研究论证并明确新兴行业领域专业保障队伍建设的基本要求、整体布局、类型、规模等,做到居安思危、有备无患。

第三,坚持权利与义务相统一,做好专业保障队伍人员身份认定工作。战时,国防动员专业保障队伍人员与预备役人员、民兵一样,同样面临严峻考验,需要发扬牺牲奉献精神,客观上要求做到责、权、利相统一。目前,关于国防动员专业保障队伍建设的规定以义务为主,比如要求“被确定担负国防勤务的人员,应当服从指挥、履行职责、遵守纪律、保守秘密。担负国防勤务的人员所在单位应当给予支持和协助”“平时应当按照专业对口、人员精干、应急有效的原则组建专业保障队伍,组织训练、演练”。而权利规定主要体现在人员履行国防勤务期间,平时的权利保护体现较少。

从实际工作情况看,权利和义务不对等容易影响队伍建设的持续性、稳定性。要想从根本上解决这个问题,必须采取行之有效的方法,对专业保障队伍人员的身份进行认定,防止平战脱节、建用分离。同时,参照预备役人员、民兵优待办法,推出对专业保障队伍人员及其依托单位的优惠政策,增强其身份认同感、职业荣誉感、使命责任感,不断调动他们平时做好各项准备、战时投身国防勤务的积极性主动性。

(作者单位:国家发展改革委经济与国防协调发展研究中心)

## 北京国动浩天志愿者救援队——

# 在跨省支援中练本领

■王彦举 孙展强

“好的方面是集结速度快,配合意识强,不足之处是人员装备程度、水域救援技能还有待提高。”9月1日,北京国动浩天志愿者救援队就8月下旬参与辽宁省葫芦岛市强降雨灾害救援行动进行总结,力求打一仗、进一步。

北京国动浩天志愿者救援队,是一家民办非企业单位,业务主管单位是北京市国防动员办公室,主要提供抢险救灾、灾害救援等社会公益服务,开展国防动员、军事设施保护、防灾减灾知识宣传普及等工作。救援队成立于2012年10

月,最初的目的是在北京市域范围内搜救失联“驴友”和受困游客。随着救援经验的积累和设备器材的增多,他们逐渐探索跨省救援的方法路子,努力为更多的受困群众提供帮助。

“跨省救援时间紧、任务重、考验多,参与人员不仅需要怀有满腔热情,而且需要过硬的专业技能和彼此之间默契的配合。”救援队队长于志京告诉笔者,他们加大对队员的培训力度,普遍做到“先培训,后上岗”;按照“总结好、大有益”的思路,对每次跨省救援行动及时复

盘,引导大家汲取经验,改进不足。

救援队先后参与河南新乡强降雨灾害救援和灾后重建、山西灵石雨涝灾害救援、甘肃积石山地震救援等20多次跨省行动,累计出动300多人次,为当地抗击自然灾害、保护群众安全贡献出积极力量。救援队办公室的一面锦旗、一本荣誉证书、一枚枚奖章见证了队员们的付出与奉献。

8月22日,收到葫芦岛市建昌县雷家店乡政府请求协助汛灾救援的函后,救援队启动应急机制,从值班人员中遴

选出8名精兵强将,携带专业设备迅速赶赴一线。队员抵达现场后,运用此前参与跨省救援的经验,把当地所需与自身所能结合起来,一方面分别将建昌、绥中两县的30多名受困群众转移到政府安置点,另一方面协调北京等地慈善组织,将一批生活急需物资直接送达一线,受到当地干部群众赞誉。

今年3月,经北京市石景山区委相关部门批准,救援队党支部成立。“党支部经常开展活动,不仅提高了大家的政治觉悟,坚定了听党话、跟党走决心,而且及时吸纳队员们的意见建议,全队凝聚力战斗力进一步增强。”老党员张志博在参加党日活动时说。

在注重发挥组织优势的同时,今年北京市国动办还划拨浮艇泵、破拆工具、生命探测仪等一批救援设备供救援队使用,使队员们如虎添翼。

## 集结号响



近日,联勤保障部队第901医院在铁路车站组织开展义诊和救护技能培训活动。图为该院医师为车站工作人员讲解心肺复苏和止血包扎等技能。

郝东红摄